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Dr Bo ri slav Sa mar džić
PU „Ra do sno de tinj stvo“, No vi Sad

FAK TOR SKA STRUK TU RA MO TO RIČ KIH SPO SOB NO STI UČE NI KA

1. UVOD
Mo to rič ke spo sob no sti uče ni ka ima ju vi še struk zna čaj u te o ri ji i prak si fi  zič kog 

vas pi ta nja i spor ta. One ob u hva ta ju po ki ber ne tič koj kon cep ci ji skup bio-fi  zio-me ha nič-
kih pre sud nih fak to ra ko ji su re du ko va ni na ma nji broj osnov nih la tent nih di men zi ja. 

Pre ma Ku re li ću i sa rad ni ci ma (1975) re le vant ni aspek ti mo to rič kog sta tu sa, tj. 
osnov ne la tent ne di men zi je de fi  ni sa ne su kao: sna ga, br zi na, ko or di na ci ja po kre ta, fl ek-
si bil nost, rav no te ža, pre ci znost i iz dr žlji vost. Pret po sta vlja se da su tvor ci eks tra ho va-
nih mo to rič kih fak to ra ne u ro-en do kri ni fi  zi o lo ški re gu la tiv ni me ha ni zmi, tj. hi je rar hij ski 
ure đa ji cen tral nog ner vnog si ste ma, ko ji kao pod stre ka či ili re strik to ri, na se kun dar nom 
ili ter ci jar nom ni vou, re gu li šu i kon tro li šu po za ko ni to sti ma ki ber ne ti ke že lje no iz la zno 
sta nje mo to rič kih aspe ka ta kret nih struk tu ra volj nih po kre ta.

Vi še auto ra u sve tu i is tra ži va lo je struk tu ru mo to rič kih spo sob no sti pri me nju ju ći 
mul ti va ri jant ne ana li tič ke po stup ke. Do bi je ni te o rij ski mo de li „skri ve nih“ fun da men tal-
nih fak to ra, ko ji ob ja šnja va ju što ve ći deo za jed nič ke va ri jan se svih me re nih va ri ja bli, 
još uvek ni su pot pu ni je do ka za ni i pri me nje ni, jer upo re đu ju raz li či te mer ne in stru men te, 
me to de, tran sfor ma ci je i kri te ri ju me eks trak ci je.

Pre gle dom do stup ne li te ra tu re na ših auto ra, usta no vi lo se da po sto ji ma li broj 
is tra ži va nja mo to rič kih spo sob no sti u po pu la ci ji uče ni ka pr vog raz re da osnov ne ško le. 
Zbog to ga je u ovom ra du po ku ša no da se pri me nom fak tor skog mo de la iden ti fi  ku je hi je-
rar hij ska la tent na struk tu ra mo to rič kih di men zi ja kod naj mla đih uče ni ka, de fi  ni šu li ne ar-
ne ko re la ci je iz me đu eks tra ho va nih mo to rič kih la tent nih di men zi ja i ob ja sni mak si mal na 
ko li či na va ri ja bi li te ta ma ni fest nih va ri ja bli.

2. DO SA DA ŠNJA IS TRA ŽI VA NJA STRUK TU RE MO TO RIČ KOG PRO STO RA
2.1. Is tra ži va nja la tent ne struk tu re mo to rič kih spo sob no sti

Pr vo bit na is tra ži va nja u mo to rič kom seg men tu za po če la su kra jem XIX ve ka. U 
po sled njih 30-40 go di na u is tra ži va nji ma mo to rič kog pro sto ra po ku ša va ju se iden ti fi  ko-
va ti me ha ni zmi cen tral nog ner vnog si ste ma ko ji upra vlja ju mo to ri kom. U na šoj ze mlji 
ma lo je uoče nih is tra ži va nja ko ja su re le vant na za utvr đi va nje fak tor ske la tent ne struk tu-
re na uzor ci ma uče ni ka u raz red noj na sta vi.

Ku re lić i sa rad ni ci (1975) su na uzor ku od 693 is pi ta ni ka mu škog po la, sta ro sne 
do bi od 19-27 go di na, mo de lom fak tor ske ana li ze, eks tra ho va li če ti ri ne u ro-fi  zi o lo ška 
me ha ni zma in ter pre ti ra na kao: a) ge ne ral ni me ha ni zam za re gu la ci ju in ten zi te ta eks ci ta-
ci je, b) me ha ni zam za re gu la ci ju tra ja nja eks ci ta ci je, v) me ha ni zam za si ner gij sku re gu-
la ci ju i re gu la ci ju to nu sa i g) me ha ni zam za struk tu ri ra nje kre ta nja. 

Gre delj i sa rad ni ci (1975) su u mo to rič kom seg men tu se kun dar nih fak to ra izo lo-
va li če ti ri funk ci o nal na me ha ni zma di fe ren ci ra nog hi je rar hij skog po lo ža ja, kon den zo va-
nih kao: (1) me ha ni zam za kor ti kal nu re gu la ci ju kre ta nja, ko ji je od go vo ran za mo to rič-
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ku in te li gen ci ju, (2) me ha ni zam za re gu la ci ju ener get skog iz la za, ko ji je od go vo ran za 
pri mar ni fak tor te le sne sna ge, (3) me ha ni zam za sub kor ti kal nu re gu la ci ju kre ta nja i (4) 
me ha ni zam za se lek tiv nu kon tro lu br zi ne tran smi si je im pul sa kroz mo to rič ke ne u ro ne, 
ko ji je od go vo ran za pri mar ni fak tor br zi ne.

Ko ri ca (1987) je na uzor ku od 56 uče ni ka I i II raz re da sred nje ško le pri me nom 
22 mer na in stru men ta utvr dio sle de će mo to rič ke fak to re: spe ci fi č na eks plo ziv na sna ga, 
agil nost, čvr sto ća ko šta no-zglob nog si ste ma i di na mič ka gip kost.

E. Lo men (1995) je fak tor skim mo de lom, na uzor ku od 75 pli va ča uz ra sta od 10 
do 16 go di na, eks tra ho va la u mo to rič kom pro sto ru dve la tent ne di men zi je de fi  ni sa ne 
kao: fak tor br zin ska sna ga, mo to rič ka br zi na i fl ek si bil nost sto pa la.

Dra gaš (1998) je na uzor ku od 153 uče ni ka uz ra sta iz me đu 15 i 16 go di na, me to-
dom fak tor ske ana li ze iz dvo jio la tent ne di men zi je, in ter pre ti ra ne kao pe to di men zi o nal ni 
mo del mo to rič kih fak to ra u ko ji spa da ju: ko or di na ci ja, eks plo ziv na sna ga, fre kven ci ja 
po kre ta, pre ci znost ga đa nja i pre ci znost ci lja nja.

Do der (1998) je na uzor ku od 177 uče ni ka, uz ra sta od 10 do 14 go di na, izo lo vao u 
mo to rič kom pro sto ru če ti ri ba zič na fak to ra i to: ko or di na ci ju, re pe ti tiv no - sta tič ku sna-
gu, eks plo ziv nu sna gu i fl ek si bil nost.

Iva no vić (2001) je na uzor ku od 154 uče ni ka sta ro sne do bi od 12 go di na, mul-
ti va ri jant nim ana li tič kim po stup kom eks tra ho vao pe to di men zi o nal ni mo del pri mar nih 
fak to ra, de fi  ni sa nih kao: br zi na al ter na tiv nih po kre ta i sta tič ka sna ga, re pe ti tiv na sna ga, 
eks plo ziv na sna ga, fl ek si bil nost i ko or di na ci ja po kre ta.

3. CILJ I HI PO TE ZE IS TRA ŽI VA NJA
Cilj ovog is tra ži va nja je utvr đi va nje hi je rar hij ske la tent ne struk tu re mo to rič kih 

spo sob no sti uče ni ka i sta ti stič ki zna čaj nih li ne ar nih ko re la ci ja iz me đu la tent nih mo to-
rič kih fak to ra.

 Na osno vu ci lja is tra ži va nja de fi  ni sa ne su dve al ter na tiv ne hi po te ze:
H1: Oče ku je se da će mo del fak tor ske (ko mo nent ne) ana li ze tran sfor mi sa ti skup 

mo to rič kih ma ni fest nih va ri ja bli u mi ni ma lan broj re le vant nih la tent nih di men zi ja.
H2: Oče ku je se da će al go ri tam li ne ar ne ko re la ci je utvr di ti eg zi sten ci ju me đu sob-

nih (ne nul tih) po ve za no sti iz me đu izo lo va nih mo to rič kih fak to ra.

4. ME TOD IS TRA ŽI VA NJA
4. 1. Uzo rak is pi ta ni ka i va ri ja bli

Is tra ži va nje je spro ve de no na uzor ku od 124 kli nič ki zdra va uče ni ka pr vog raz re-
da OŠ “Va sa Sta jić“ u No vom Sa du 1987. go di ne. Pro ce na hi je rar hij ske la tent ne struk-
tu re mo to rič kih spo sob no sti iz vr še na je pre ma funk ci o nal nom mo de lu (Ku re lić i sar., 
1975; Gre de lja i sar., 1975), na osno vu ba te ri je od 17 te sto va. 

Mo to rič ke va ri ja ble ob u hva će ne is tra ži va njem su: kru že nje ru kom (TA PRUK), 
kru že nje no gom (TAP NOG), iz dr žaj no gu na san du ku (IZ DRŽN), ho ri zon tal ni iz dr-
žaj na le đi ma (HO RIZD), vis u zgi bu pot hva tom (VIS ZGI), zgi bo vi na vra ti lu pot hva-
tom (ZGI POT), za klo ni tru pom sto je ći (ZAK TRS), di za nje no gu le že ći na le đi ma (DI-
ZNOG), ba ca nje me di cin ke le že ći na le đi ma (BAC MED), sprint na 20 m iz vi so kog 
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star ta (TRČ-20 M), skok udalj iz me sta (SKO UDM), če o na špa ga (ČŠPA GA), pret klon 
ras ko rač no (PRE TRA), is kret sa pa li com (IS KRET), vo đe nje lop te ru kom (VOĐ LOP), 
pre ska ka nje ho ri zon tal nog ko nop ca (PRESKK) i okret nost u va zdu hu (OKR VAZ).

4.2. Me to de ob ra de po da ta ka
Pro ve ra po sta vlje nih hi po te za iz vr še na je po mo ću mo de la fak tor ske (kom po nent-

ne) ana li ze po me to di Ho tel lin ga, po ko joj se po čet ni pro sto ri sku pa ma ni fest nih va ri ja bli 
pre o bli ku ju u glav ne kom po nen te. Broj zna čaj nih glav nih kom po nen ti od go vor nih za 
izo lo va nu va ri jan su de fi  ni san je na osno vu Gutmtman-Ka i se ro vog kri te ri ju ma, ko ji za-
dr ža va kao zna čaj ne sve one ka rak te ri stič ne ko re no ve, či ja je vred nost ve ća ili jed na ka 
1,00 ( ≥ 1,0). Za sva ku glav nu kom po nen tu iz ra ču na te su ve li či ne nji ho vih va ri jan si, a 
do bi je ni fak to ri ro ti ra ni su po mo ću ob li min kri te ri ju ma.

Od re đi va nje struk tu re la tent nih di men zi ja i me đu sob nih re la ci ja la tent nih mo to-
rič kih fak to ra iz vr še no je na osno vu tri ma tri ce i to:

(1) ma tri ce ka rak te ri stič nih ko re no va mo to rič kih va ri ja bli i va ri jan se glav nih 
kom po ne na ta,

(2) ma tri ce struk tu re (F-ma tri ce) u ko joj se na la ze or to go nal ne pro jek ci je, od no-
sno ko re la ci je vek to ra va ri ja bli i la tent nih di men zi ja, 

(3) ma tri ce in ter ko re la ci ja izo lo va nih fak to ra (M-ma tri ce) de fi  ni sa nih ob li min 
tran sfor ma ci jom glav nih kom po ne na ta.

Sve ana li ze su ra đe ne u sta ti stič kom pro gram skom pa ke tu SPSS for WI NOWS, 
ver. 6.1.

5. IN TER PRE TA CI JA RE ZUL TA TA 
5. 1. Fak tor ska struk tu ra mo to rič kih spo sob no sti

One se iz vo de iz re zul ta ta do bi je nih fak tor skom (kom pom nent nom) ana li zom pri-
ka za nom u ta be la ma 1, 2 i 3, a in ter pre ti ra će se sa mo naj re le vant ni je re la ci je po re do sle-
du do bi ja nja. 

U ta be li 1 sa ( ) su ozna če ni ka rak te ri stič ni ko re ni, sa (v %) pro ce nat ukup ne 
va ri jan se, a sa (c %) ku mu la tiv ne pro por ci je ob ja šnje ne ukup ne va ri jan se ana li zi ra nih 
va ri ja bli ko ji pri pa da tim kom po nen ta ma. 

Pre gle dom ta be le uoča va se da je pri me nje ni Gut tman-Ka i se rov kri te ri jum izo lo-
vao u mo to rič kom pro sto ru pet ka rak te ri stič nih ko re no va LAMB DA ( ), sa ka rak te ri-
stič nim ko re nom ve ćim od 1. Oni sa svoj stve nim mak si mal nim vred no sti ma ku mu la tiv-
no ob ja šnja va ju 60,59% ukup ne va ri jan se si ste ma ma ni fest nih mo to rič kih va ri ja bli, što 
je zna ča jan in di ka tor za is tra ži va nje sku pa me re nih va ri ja bli.

 
Ta be la 1: Ka rak te ri stič ni ko re ni i va ri jan sa glav nih kom po ne na ta 

Glav ne kom po nen te 
Ka rak te ri stič ni 

ko re ni (  )
Ukup na va ri jan sa

v (%)

Ku mu la tiv na 
va ri jan sa
c (cum %)

I 4,89 27,42 27,42
II 1,96 10,11 37,53



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont“ časopis br. 18,19,20.

525

III 1,92 8,19 45,72
IV 1,14 7,65 53,37
V 1,02 7,22 60,59

 
Do mi nant no uče šće u ma ni fest nom si ste mu va ri ja bli ima pr vi ka rak te ri stič ni ko-

ren ( =4,89). Nje go ve pa ra lel ne pro jek ci je ob u hva ta ju 27,42%, tj. oko jed ne če tvr ti-
ne za jed nič ke va ri jan se vek to ra va ri ja bli. Dru gi ka rak te ri stič ni ko ren ima vred nost (
=1,96) i uče stvu je sa 10,11%, od no sno in te gri še aprok si ma tiv no jed nu de se ti nu re zi du-
al nog va ri ja bi li te ta. Tre ći ka rak te ri stič ni ko ren ima vred nost ( =1,92) i po kri va 8,19% 
pro por ci je pre o sta le ukup ne va ri jan se, dok če tvr ti pret po sled nji ka rak te ri stič ni ko ren ima 
vred nost ( =1,14) i uče stvu je sa 7,65% u ukup noj va ri jan si. Po sled nji, pe ti ka rak te ri-
stič ni ko ren ima mi ni mal nu vred nost ( = 1,02) i ob u hva ta 7,22% pro por ci je pre o sta log 
va ri ja bi li te ta ana li zi ra nog si ste ma va ri ja bli.

Do bi je nih pet re zul ti ra ju ćih vek to ra, od re đe nih za jed nič kim va ri ja bi li te tom pri-
me nje nih mo to rič kih va ri ja bli, sa dr že sve va lid ne in for ma ci je, što uka zu je na po u zda-
nost uzor ka mo to rič kih te sto va, po u zda nu re pre zen ta tiv nost me re nja i nji ho vu za do vo-
lja va ju ću in for ma tiv nu vred nost.

Ta be la 2: Struk tu ra la tent nih mo to rič kih di men zi ja (F-ma tri ca)
VA RI JA BLE OBL1 OBL2 OBL3 OBL4 OBL5
TAP NOG .69 -.08 .23 .18 .44
TA PRUK .65 .06 .14 .05 .09
IZ DRŽN .63 .15 .25 .22 .31
HO RIZD .59 .19 .17 .15 .19
VIS ZGI .57 .25 .14 .11 .-08
ZGI POT .07 .70 .17 .09 .19
ZAK TRS .09 .68 .27 -.03 .16
DI ZNOG .05 .61 .16 .41 -.25
BAC MED .26 .28 .80 .21 .34
TRČ-20 .11 .15 .77 .19 .30
SKO UDM .19 .33 .75 .11 .19
ČŠPA GA .42 .29 -.05 .79 .39
PRE TRA .15 .02 .02 .68 .06
IS KRET .22 .-07 .32 .60 .02
VOĐ LOP .14 .14 .08 .21 .66
PRESKK .-02 .30 .16 .19 .63
OKR VAZ .28 .16 .09 .31 .57

Po sle izo lo va nja ka rak te ri stič nih ko re no va, iz vr še na je ro ta ci ja la tent nih di men-
zi ja me to dom za ko su tran sfor ma ci ju fak to ra (di rek tan ob li min). U ta be li 2 pri ka za na 
je ste pe na sta struk tu ra glav nih kom po nen ti mo to rič kih spo sob no sti is pi ta ni ka (F – ma-
tri ca).



časopis br. 18,19,20. MONTENEGRIN SPORT ACADEMY, „Sport Mont“

526

Pre gle dom fak tor ske ma tri ce uoča va se da va ri jan su te sto va za pro ce nu naj zna-
čaj ni je pr ve izo lo va ne la tent ne di men zi je ge ne ri šu dve glav ne kom pom nen te: a) br zi na 
al ter na tiv nih po kre ta i b) sta tič ka sna ga. Oče vid no je da ko e fi  ci jen ti za si će nja ovog 
pr vo i zo lo va nog ge ne ral nog he te ro ge nog blo ka, de le nje go vu za jed nič ku va ri jan su na 
dva ra zno rod na pod sku pa.

Pr vu in te gri sa nu glav nu kom po nen tu do mi nant no de fi  ni šu naj ve će pa ra lel ne pro-
jek ci je sle de ćih me re nih va ri ja bli: ta ping no gom (.69), ta ping ru kom (.65), iz dr žaj no gu 
na san du ku (.63), ho ri zon tal ni iz dr žaj na le đi ma (.59 ) i vis u zgi bu pot hva tom (.57). 
Pr vu pre o vla đu ju ću kom bi na ci ju in te gri sa nog va ri ja bi li te ta mo to rič kih te sto va–br zi na 
al ter na tiv nih po kre ta – de fi  ni šu jed no stav ni ci klič ni po kre ti sa mak si mal nom br zi nom, 
stal nim ba li stič kim am pli tu da ma, usme re nim u dva su prot na sme ra, sa što ve ćim bro jem 
po na vlja nja u od re đe nom vre men skom in ter va lu. Po sma tra no s hi po te tič kog aspek ta od-
go vor nost za va ri ja bi li tet ovog dual fak to ra na vi šem se kun dar nom ni vou, pri pa da (pre-
ma Gre de lju i sa rad ni ci ma, 1975) ne u ro-en do kri no-fi  zi o lo škom me ha ni zmu cen tral nog 
ner vnog si ste ma za si ner gij sku re gu la ci ju to nu sa mi ši ća. 

Do bi je ni re zul ta ti u pot pu no sti su oče ki va ni. Kon fi  gu ra ci ja fak to ra br zi ne al ter-
na tiv nih po kre ta po du dar na je sa la tent nom di men zi jom do bi je noj u ra ni jim na la zi ma 
Ku re li ća i sa rad ni ka (1975), Gre de lja i sa rad ni ka (1975), Dra ga ša (1998) i Iva no vi ća 
(2001).

Dru ga glav na kom po nen ta in te gri sa nog va ri ja bi li te ta zna čaj no je sa sta vlje na od 
mo to rič kih te sto va sta tič ke sna ge, ko ju ka rak te ri še učvr šći va nje mi ši ća iz me đu dve pri-
poj ne ana tom ske tač ke, od no sno mi šić ne kon trak ci je bez po kre ta, uz ostva ri va nje ki ne-
tič ke ener gi je, bez kre ta nja. Pre ma Ma lac ku (2000) ovaj re zul ti ra ju ći vek tor ti pa iz dr ža ja 
ima re la tiv no ni sku vred nost (H²=50%), što uka zu je na ve ro vat no ću da je jed na po lo vi na 
va ri jan se uzro ko va na na sled nim fak to rom. To zna či da se ova la tent na di men zi ja mo že u 
ve li koj me ri pre o bli ko va ti pod uti ca jem spo lja šnjeg fak to ra te le snog kre ta nja–ve žba nja.

Mo to rič ke spo sob no sti ko je od re đu ju va ri jan su te sto va za pro ce nu ove in te gri-
sa ne la tent ne di men zi je u se kun dar noj zo ni (na hi po te tič kom ni vou) uzro ku je (pre ma 
Gre de lju i sa rad ni ci ma, 1975) funk ci o nal ni me ha ni zam cen tral nog ner vnog si ste ma ko ji 
je od go vo ran za re gu la ci ju tra ja nja eks ci ta ci je. 

Eks tra ho va na la tent na di men zi ja - sta tič ka sna ga - ne raz li ku je se zna čaj no od 
do bi je nih fak to ra u ana li za ma Ku re li ća i sa rad ni ka (1975), Gre de lja i sa rad ni ka Do de ra 
(1998) i Iva no vi ća (2001).

Re zul ta ti u fak tor skoj ma tri ci po ka zu ju da dru gi eks tra ho va ni fak tor, re pe ti tiv na 
sna ga, od re đu ju po re do sle du sta ti stič ke zna čaj no sti vek to ri sle de će tri ma ni fest ne va-
ri ja ble: zgi bo vi na vra ti lu pot hva tom (.70), za klo ni tru pom sto je ći (.68) i di za nje no gu 
le že ći (.61). Ovu dru go i zo lo va nu glav nu kom po nen tu ka rak te ri šu na iz me nič ne i du go-
traj ne izo to nič ke kon trak ci je i re lak sa ci je mi ši ća, od no sno ci klič ni jed no stav ni po kre ti, 
ra di sa vla đi va nja ot po ra kod pre me šta nja ili po di za nja te la. Ko e fi  ci jent uro đe no sti ove 
la tent ne di men zi je (pre ma Ma lac ku, 2000) ima re la tiv no ni sku vred nost (H² = .50). To 
sig na li zu je da ovaj fak tor ni je na sled no uzro ko van, te da se na nje ga mo že u zna čaj nom 
ste pe nu uti ca ti po mo ću tre na žnih pro ce sa. 

Pret po sta vlja se (pre ma Gre de lju i sa rad ni ci ma, 1975) da je va ri ja bi li tet re pe ti-
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tiv ne sna ge, po za ko ni to sti ma ki ber ne ti ke, na se kun dar nom ni vou, pod re đen funk ci o-
nal nom me ha ni zmu kon trol nih ner vnih cen ta ra od go vor nih za re gu la ci ju tra ja nja eks ci-
ta ci je. 

Sklop fak to ra re pe ti tiv ne sna ge sli čan je sa la tent nom di men zi jom do bi je nom u 
ra ni jim is tra ži va nji ma Ku re li ća i sa rad ni ka (1975), Gre de lja i sa rad ni ka (1975) i Iva no-
vi ća (2001).

Na tre ći izo lo va ni fak tor – eks plo ziv na sna ga – pro jek tu ju se pa ra me tri tri sle de-
ća te sta: ba ca nje me di cin ke le že ći na le đi ma (.80 ), sprint na 20 m iz vi so kog star ta (.77) i 
skok udalj iz me sta (.75). S bi o me ha nič kog aspek ta va ri ja bi li tet ove glav ne kom po nen te 
ka rak te ri še na gli od raz do njih udo va i ak ti vi ra nje naj ve ćeg bro ja izo me trij skih mi šić nih 
je di ni ca ra di ubr za nja kre ta nja te la. Pri to me eks plo ziv ni su dar te la is pi ta ni ka (si la ak ci-
je) i pod lo ge (si la re ak ci je), ostva ru je se di na mič kim kon trak ci ja ma mi ši ća, u što kra ćem 
vre men skom in ter va lu. 

Ko e fi  ci jent uro đe no sti fak to ra re pe ti tiv ne sna ge, pre ma Ma lac ku, 2000) ima re-
la tiv no vi so ke vred no sti (H² = .80). To zna či da je va ri jan sa ove la tent ne di men zi je pod 
zna čaj nim uti ca jem na sled ne osno ve or ga ni zma. Da kle, uti caj na njen raz voj mo že se 
iz vr ši ti kod de ce iz me đu 5 i 7 go di na. Va ri ja bi li tet fak to ra re pe ti tiv ne sna ge ve ro vat no 
ge ne ri še (pre ma Gre de lju i sa rad ni ci ma, 1975), me ha ni zam za re gu la ci ju in ten zi te ta eks-
ci ta ci je.

Struk tu ra fak to ra eks plo ziv ne sna ge ana log na je la tent noj di men zi ji do bi je noj 
u ra ni jim ana li za ma Ku re li ća i sa rad ni ka (1975), Gre de lja i sa rad ni ka (1975), Ko ri ce 
(1987), Dra ga ša (1998), Do de ra (1988) i Iva no vi ća (2001).

Če tvr ti pret po sled nji eks tra ho va ni fak tor – gip kost –do mi nant no de ter mi ni šu 
vek to ri tri pri me nje ne po sma tra ne va ri ja ble i to: če o na špa ga (.79), pret klon ras ko rač no 
(.68) i is kret sa pa li com (.60). Va ri ja bi li tet ove glav ne kom po nen te ti pa gip ko sti či ne 
mi šić ne re ak ci je ko je uslo vlja va ju mak si mal na sa vi ja nja i opru ža nja ko šta nih po lu ga, 
od no sno naj ve će ras te za nje mi ši ća i naj ve ću am pli tu du po kre ta.

Ko e fi  ci jent uro đe no sti fak to ra - gip kost - pre ma Ma lac ku, 2000) ima re la tiv no ni-
ske vred no sti. To zna či da je ova la tent ne di men zi ja pod naj ma njim uti ca jem na sled nih 
či ni la ca Za to se ona mo že pre o bli ko va ti u znat noj me ri po mo ću te le snih kre ta nja – ve-
žba nja. 

Mo to rič ke spo sob no sti ko je od re đu ju va ri ja bi li tet ovog re zul ti ra ju ćeg vek to ra u 
se kun dar noj zo ni uzro ku ju s hi po te tič kog aspek ta (pre ma Gre de lju i sa rad ni ci ma, 1975) 
dva funk ci o nal na me ha ni zma cen tral nog ner vnog si ste ma od go vor na za si ner gij sku re-
gu la ci ju i re gu la ci ju to nu sa. 

Eks tra ho va na la tent na di men zi ja - gip kost- po sa dr ža ju od go va ra oni ma iz pret-
hod nih is tra ži va nja Ku re li ća i sa rad ni ka (1975), Gre de lja i sa rad ni ka (1975), E. Lo men 
(1995), Do de ra (1998) i Iva no vi ća (2001).

Na pe ti po sled nji fak tor, ko or di na ci ja po kre ta pro jek tu ju se po re do sle du sta-
ti stič ke zna čaj no sti vek to ri tri ma ni fest ne va ri ja ble: vo đe nje lop te ru kom (.66), pre ska-
ka nje ho ri zon tal nog ko nop ca (.63) i okret nost u va zdu hu (.57). Va ri ja bi li tet ove glav ne 
kom po nen te, ko ja je od go vor na za usa gla še nost po kre ta, is po lja va se hi trim slo že nim 
po kre ti ma u od re đe nom vre men skom in ter va lu. 
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Mo to rič ke ak tiv no sti, ko je od re đu ju va ri ja bi li tet ovog re zul ti ra ju ćeg vek to ra u 
se kun dar noj zo ni ve ro vat no ge ne ri še (pre ma Gre de lju i sa rad ni ci ma, 1975) funk ci o nal ni 
me ha ni zam cen tral nog ner vnog si ste ma od go vo ran za struk tu ri ra nje kre ta nja. Eks tra ho-
va na la tent na di men zi ja –– ko or di na ci ja po kre ta, ko ja je pr ven stve no uzro ko va na mo-
guć no sti ma cen tral nog ner vnog si ste ma i or ga na za kre ta nje slič na je do bi je nim fak to ri-
ma u na la zi ma Ku re li ća i sa rad ni ka (1975), Gre de lja i sa rad ni ka (1975), Dra ga ša (1998), 
Do de ra (1998) i Iva no vi ća (2001). 

Ta be la 3: Ko e fi  ci jen ti in ter ko re la ci ja de fi  ni sa nih mo to rič kih fak to ra (M-ma tri ca)
FAK TO RI F1 F2 F3 F4 F5

F1 1.00
F2 .61 1.00
F3 .11 -.0.09 1.00
F4 .48 .05 -.0.06 1.00
F5 .26 .07 .33 .09 1.00

In ter ko re la ci je eks tra ho va nih la tent nih di men zi ja pri ka za ne su u ta be li 3. Pre gle-
dom ta be le uoča va ju se sta ti stič ki zna čaj ne li ne ar ne (ne nul te) ko re la ci je s po zi tiv nim 
sme rom iz me đu sle de ćih fak to ra: a) pr vog fak to ra - br zi ne al ter na tiv nih po kre ta i sta-
tič ke sna ge i dru gog fak to ra - re pe ti tiv ne sna ge (rF1 F2=.61); b) pr vog fak to ra - br zi ne 
al ter na tiv nih po kre ta i če tvr tog fak to ra – gip ko sti (rF1F4 =.48); v) pr vog fak to ra - br zi ne 
al ter na tiv nih po kre ta i pe tog fak to ra ko or di na ci je po kre ta (rF1F5=.26); g) tre ćeg fak to ra 
– eks plo ziv ne sna ge i pe tog fak to ra ko or di na ci je po kre ta (rF3F5 =.33). 

Ana li zom glav nih kom po ne na ta po tvr đe ne su obe te sti ra ne hi po te ze, tj. oče ki-
va nje da će fak tor ski mo del ro ti ra ti skup ma ni fest nih an tro po me trij skih va ri ja bli u mi-
ni ma lan broj re le vant nih mo to rič kih fak to ra (H1), od no sno da će se utvr di ti po sto ja nje 
li ne ar nih (ne nul tih) ko re la ci ja iz me đu izo lo va nih mo to rič kih fak to ra – hi po te za (H2).

6. ZA KLJU ČAK
Na uzor ku is pi ta ni ka 124 uče ni ka uz ra sta od 7 do 8 go di na   6 me se ci, pri me-

njen je si stem od ukup no 17 va ri ja ble, sa ci ljem da se utvr di hi je rar hij ska la tent na struk-
tu ra mo to rič kih spo sob no sti uče ni ka i sta ti stič ki zna čaj nih li ne ar nih ko re la ci ja iz me đu 
la tent nih mo to rič kih fak to ra. 

Na osno vu re zul ta ta mo de la fak tor ske (kom po nent ne) ana li ze mo gu se iz ve sti 
sle de ći za ključ ci: 

1. Pri me nje ni mul ti va ri jant ni ana li tič ki po stu pak je si stem ma ni fest nih mo to rič-
kih va ri ja bli ro ti rao u pe to di men zi o nal ni mo del naj zna čaj ni jih glav nih kom po nen ti, ko je 
sa 60,59% ukup nog va ri ja bi li te ta opi su ju pri me nje ne mo to rič ke te sto ve. Do bi je na struk-
tu ra la tent nih di men zi ja mo že se in ter pre ti ra ti kao: 

a) ob je di nje ni ba zič ni fak tor br zi na al ter na tiv nih po kre ta i sta tič ka sna ga – ko ji 
ob ja šnja va 27,42% za jed nič ke va ri jan se ana li zi ra nog si ste ma va ri ja bli i od go vo ran je 
za va ri ja bi li tet po na vlja ju ćih po kre ta iz ve de nih mak si mal nom br zi nom, sa kon stant nim 
am pli tu da ma usme re nim u dva sme ra; 
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b) fak tor re pe ti tiv na sna ga – is cr peo je oko 10% za jed nič ke va ri jan se, i od go vo ran 
je za va ri ja bi li tet po kre ta ko ji ma se sa vla đu je ot por ili po di že te lo; 

v) fak tor eks plo ziv na sna ga – ge ne ri še oko 8% re zi du al ne za jed nič ke va ri jan se i 
od go vo ran je za va ri ja bi li tet ubr za nog kre ta nja te la ili nje go vih po je di nih de lo va, u što 
kra ćem vre men skom in ter va lu; 

g) fak tor gip kost – ob u hva ta 7,65% za jed nič ke va ri jan se, od go vo ran je za va ri ja-
bi li tet po kre ta iz ve de nih sa mak si mal nim am pli tu da ma; 

d) fak tor ko or di na ci ja po kre ta, ob ja šnja va naj ma nju ko li či nu pre o sta le va ri jan se 
(7,22%), te je od go vo ran je za va ri ja bi li tet usa gla še no sti po kre ta u od re đe nom vre men-
skom in ter va lu.

Ana li zom ta be le li ne ar nih ko re la ci ja utvr đe na je sta ti stič ki zna čaj na po ve za nost, 
po zi tiv no usme re na, iz me đu sle de ćih la tent nih di men zi ja: a) br zi ne al ter na tiv nih po kre ta 
i sta tič ke sna ge i re pe ti tiv ne sna ge (rF1F2 =.61); b) br zi ne al ter na tiv nih po kre ta i gip-
ko sti (rF1F4 =.48); v) br zi ne al ter na tiv nih po kre ta ko or di na ci je po kre ta (rF1F5=.26); g) 
eks plo ziv ne sna ge i ko or di na ci je po kre ta (rF3F5=.33).

Po sma tra ju ći pri ka za ne na la ze u ce li ni, iz vo di se za klju čak da su re zul ta ti fak tor ske 
ana li ze zna čaj ni za te o ri ju i prak su u fi  zič kom vas pi ta nju. Re du ko va na hi je rar hij ska la tent-
na struk tu ra mo to rič kih di men zi ja i utvr đe na eg zi sten ci ja me đu sob nih (ne nul tih) po ve za-
no sti iz me đu izo lo va nih mo to rič kih fak to ra, omo gu ću je po u zda nu osno vu za pred vi đa nje, 
pro gra mi ra nje i raz voj mo to rič kih spo sob no sti kod uče ni ka pr vog raz re da osnov ne ško le.
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THE FAC TOR STRUC TU RE OF MO TO RIC ABI LI TI ES AT PU PILS OF FIRST FORM 
IN PRI MARY SCHO OLS

In the sam ple of pu pils ( N = 124), age 7 to 8, by a fac tor (com po nent) analysis, 
the re was analysed the la tent struc tu re of mo to ric abi li ti es and the re la tion bet we en its 
la tent di men si ons.

The al go rithm of the mo del of mul ti-va ri ant fac tor (com po nent) analysis, on the 
ba sis of 17 mo to ric me a su ring in stru ments, tran sfor med main com po nents in to a fi  ve-di-
men si o nal mo del of mo to ric fac tors de fi  ned as: a) speed of al ter na ti ve mo ve ments and 
sta tic one b) re pe ti ti ve strength c)ex plo si ve strength d) fl e xi bi lity e) mo ve ment co or di-
na tion.

The re we re al so set sta ti sti cally im por tant li ne ar - non-ze ro - cor re la ti ons bet-
we en the fol lo wing la tent di men si ons: a) speed of al ter na ti ve mo ve ments and the sta tic 
strength and the re pe ti ti ve strength b) speed of al ter na ti ve mo ve ments and fl e xi bi lity c) 
speed of al ter na ti ve mo ve ments and co or di na tion of mo ve ments d) ex plo si ve strength 
and co or di na tion of mo ve ments.

Ex trac ted la tent hi e rar chic mo to ric struc tu re and ob ta i ned sig ni fi  cant con nec ti-
ons bet we en mo to ric fac tors are a re le vant ge ne ra tor for the pre dic tion and de ve lop ment 
of mo to ric abi li ti es as well as for the plan ning of tra i ning ope ra tors in class work of 
physi cal edu ca tion.

Key words: fac tor struc tu re, mo to ric abi li ti es, mu tual va ri an ce, la tent di men si-
ons, mo to ric fac tors. 

Sa proglašenja sportiste Crne Gore za 2009. godinu
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